

# 中国女排世界联赛再现团队力量

本报记者 苏 畅

2023年世界女排联赛激战正酣。在中国香港站首轮战罢后，中国女排以5战全胜战绩攀升至本届世界联赛的积分榜榜首位置。通过已经进行的五场比赛，人们看到中国女排在技战术层面的进步，也看到了女排精神在队员们顽强拼搏和永不言败的实际行动中不断发扬传承。

本届世界女排联赛是中国女排在2023年参加的第一项正式世界大赛，也是奥运会资格赛和亚运会前的最佳练兵机会。在已经进行的日本名古屋站的比赛里，中国女排首场亮相即以3比2顽强战胜老对手、世界一流劲旅巴西女排，随后又以3比0完胜德国女排、3比1力克荷兰女排。在与东道主日本女排的比赛里，中国女排再一次3比0取得完胜，同时也使自己的世界联赛排名升至第二位。在来到中国香港后，中国女排在13日与加拿大女排展开角逐，3比0获胜后，中国女排取得骄人的五连胜，并以积14分的成绩排名世界女排联赛积分榜榜首，凭借局分优势力压此前排名第一的波兰女排。

目前在世界女排联赛的积分榜上，中国女排、波兰女排均为5胜积14分。美国女排也为5胜，但积12分名列第三。土耳其、巴西、德国均为4胜，以积分和小分的差异暂列第四至第六位（土耳其和巴西均积13分，德国积11分）。3胜的日本积10分名列第七。均为两胜的泰国（积7分）、意大利（积6分）、加拿大（积6分）和多米尼加（积4分）暂列第八至第十一位。排名第十二位的保加利亚（积5分）和排名第十三位的新科世锦赛冠军塞尔维亚（积4分）均仅取得1胜战绩。排名第十四位至第十六位的荷兰（积1分）、克罗地亚（积0分）和韩国（积0分）均未尝一胜。

除世界联赛排名不断攀升外，中国女排还凭借此次世界女排联赛的五连胜，在实时世界排名上有了踏实进步。在结束去年女排世锦赛后，中国女排的世界排名积分为338.04分。而在2023年世界女排联赛首战战胜巴西后，中国女排的积分达到



中国队球员李盈莹在比赛中垫球。

新华社记者 卢炳辉摄

345.44分。战胜德国和荷兰两支欧洲劲旅后，中国女排的积分上涨至350.97分。在战胜东道主日本女排后，中国女排的积分已经涨至359.52分，世界排名上升至第三位。在中国香港站战胜加拿大后，中国女排的积分再度增加了3.1分，达到362.62分，巩固了世界第三的位置，也缩小了与排名暂列第二的美国（370.72分）和世界排名第一的巴西（378.94分）之间的差距。

在运动员的单项技术排名榜上，中国选手的表现也令人欣慰。其中队长袁心玥、二传刁琳宇和自由人王梦洁分别在拦网榜、二传榜和防守榜上取得了靠前的名

次。体现出目前的中国女排是一支充分发挥团队协作，通过队员之间的相互配合来争取一场场激动人心胜利的球队。年轻主攻李盈莹也在已经进行的比赛中充分展现出了自身的实力，发挥出球队核心的作用和价值。她在5场比赛中总共得到101分，包括91个扣球得分、5次拦网得分和5个发球直接得分。虽然李盈莹在得分榜上暂列第三，但她却以54.82%的成功率名列扣球榜榜首，是本届世界女排联赛至今表现最佳的主攻选手。更为难能可贵的是，李盈莹在最佳一传榜上也高居第四位，这说明她在承担了诸多为球队攻城拔

寨、一锤定音进攻任务的同时，也承担好了对于球队战术体系更加关键，甚至堪称“生命线”的一传保障重任。

在战胜加拿大女排后，中国女排在中国香港站获得了短暂的休整时间，根据赛程她们将在北京时间16日晚迎战本站第二个对手保加利亚女排。但球迷们乃至国际排联都已经把目光投向17日晚间香港红磡体育馆里中国女排与波兰女排的那场焦点之战。国际排联甚至撰文称，这将是一场决定世界女排联赛排名的巅峰对决。能否如愿力克劲敌，继续连胜的脚步？中国女排的表现令人充满期待。

本报记者 李东辉

近日，2023年国际篮联三人篮球世界杯在奥地利维也纳落幕。中国女篮获得第四名，近3届世界杯首次无缘奖牌。美国女篮第三次获得女子组冠军，塞尔维亚男队成功卫冕，第六次摘取男子组金牌。

本届三人篮球世界杯共有男女组各20支队伍参赛。因在预选赛中落选，中国三人男篮无缘本届世界杯。中国三人女篮以种子球队身份入围，这是中国篮坛“国字号”球队今年的首个重大国际赛事。

中国三人女篮一直是世界强队。在2019年世界杯上，中国三人女篮一举夺魁，赢得中国篮球史上的首个世界冠军；在东京奥运会和上届世界杯上，中国三人女篮均获铜牌。

在本届三人篮球世界杯小组赛上，中国女篮表现出色，以4战全胜的战绩晋级八强，并在1/4决赛中力克世界劲旅德国队，以五连胜的佳绩挺进四强。

在女子组半决赛中，中国队迎战两届世界杯冠军美国队。此役开场2分钟后，此前表现不俗的世界杯新人张懿左膝受伤。经过简单处理后，张懿再次上场，在防守移动中再次摔倒，无法坚持比赛。中国队不得不以三人应战，体能受到极大挑战。张懿的缺席影响了中国队在攻防两端的侵略性，加上缺少轮换队员，中国选手在体能下降后举步维艰，最终以12比20不敌美国队，遭遇了在本届大赛上的首场失利。

在女子组铜牌战上，以三人应战的中国三人篮球国家女队顶着缺少一人和体能快速消耗的巨大劣势，和澳大利亚队拼到最后，最终遭遇对手绝杀，无缘领奖台。这也是在近3届世界杯赛中，中国三人女篮首次无缘奖牌。

万济赛后说：“只有三人，比赛确实很难完成。但张懿和教练组一直和我们在一起，球迷为我们加油，我们像往常一样渴望胜利，只是感觉没有退路。如果赢下来，这将是我们莫大的荣誉。”

中国三人女篮主教练许佳敏赛后坦言，只有三人应战需要特殊方案，不能采用常规攻防。球员要把更多体力用在进攻上，控制节奏，用简单的方法争取外线两分球。“我们做了能力范围内最充分的准备，可惜半决赛出现意外。三人篮球就是这样，一旦有人受伤，两队就不能在公平的条件下竞争。我们战术执行力非常强。相信观众会很享受这场比赛，只是结果不尽如人意。”许佳敏说。

尽管本次杯赛的结果称不上圆满，但我们仍然要为国家女队的姑娘们在7场比赛中的精彩表现鼓掌，她们在国际赛场上展现出了中国女篮永不言败的精神。

三人篮球世界杯

中国女队虽败犹荣

## U20女足亚洲杯预选赛 中国队两阶段六战全胜

本报记者 杜 婕

在U20女足亚洲杯预选赛第二阶段的比赛中，中国队提前一轮出线，获得了参加U20女足亚洲杯正赛的机会。

U20女足亚洲杯决赛阶段将于2024年3月份在乌兹别克斯坦进行，8支参赛队分别是东道主乌兹别克斯坦队，上届比赛前三名日本队、朝鲜队、韩国队，四支通过预选赛晋级的球队澳大利亚队、越南队、中国队和中国台北队，8支球队将会争夺三张U20女足世界杯的入场券。

U20女足亚洲杯预选赛共分两个阶段进行。在第一阶段预选赛中，中国U20女足分别以两个6比0击败菲律宾和中国香港，8比0击败老挝；在第二阶段中，中国U20女足1比0击败中国台北、5比0击败尼泊尔、5比0击败缅甸。最终，中国U20女足两阶段6战全胜，进31球0失球。

此次中国U20女足虽然以小组第一的身份强势晋级，但从比赛过程来说，就像主教练王军所言：“3场比赛的获胜在预期当中，但是比赛的进程还有许多需要改进的地方。”比如第二阶段首场比赛对阵中国台北队，中国队上半场虽然完全占据场上主动权，却未能取得进球，上半场两队互交白卷。下半场中国U20女足增强了进攻火力，可惜轮番的攻门都差之毫厘。比赛进行到第66分钟，中国队才打破僵局取得领先。之后虽然中国队仍有几次很好的扩大比分的机会，却未能把握。全场比赛中国队绝对压着对手打，但是面对中国台北队的密集防守，中国队很难打出流畅的进攻配合，在比赛中暴露出战术单一、传球精准度偏低、机会的把握较差等问题。对于这场比赛，王军在赛后也进行了点评：“首场比赛在雨中进行，中国台北主场主要是密集、防守反击



中国队球员李湾奕格(左)在比赛中拼抢。

新华社发 苗觉梭摄

## 中超第一阶段战罢 有亮点 更激烈

本报记者 马艺欧

中超第12轮比赛过后，联赛进入间歇期。专业球场亮相，球迷重回赛场，比赛质量提升等都是首阶段中超比赛的亮点。

2023赛季中超的一大看点就是几座专业球场的亮相。揭幕战在全新的工人体育场举办，虽然主队未能拿下开门红，但在这座专业球场举行的开幕式堪称惊艳。球迷看比赛也有了剧场般的感受。随后，被球迷称为“白玉碗”的上汽浦东足球场、成都凤凰山体育场和青岛青春足球场都迎来了中超全面恢复主客场后的比赛。虽然有些球场在去年就已经亮相，但本赛季所呈现出的内容是此前无法比拟的。青岛海牛在主场首胜后，球迷高唱那首经典老歌《真心英雄》的画面让人动容，成都凤凰山体育场已经成为打卡新地标，“白玉碗”见证上海海港重回夺冠轨道，都为中超比赛注入了新的激情。

竞技层面，中超比赛也让球迷看到了新意。赛季开始前，很多人认为上赛季联赛冠军武汉三镇、足协杯冠军山东泰山和上海海港会引领第一集团。然而除了上海海港，另外两支球队的进程都不顺利，除了俱乐部自身原因，竞争环境愈发激烈也是客观事实。

在中超重回正常节奏后，各队在精神面貌方面较之上赛季普遍有了改观。尤其是在家门口为了主场球迷而战的情况下，拼劲势必更足，这从公布的跑动数据上便可见一斑。

上海申花和成都蓉城在第一阶段比赛结束后排名前三。成都蓉城上赛季就排名第五，只不过武汉三镇和浙江队这两支升班马球队的表现太过抢眼，多少掩盖了他们的光芒。本赛季的成都蓉城延续了良好态势，他们的成功得益于以几位核心外援为基础的阵容框架稳定。罗慕洛荣膺中超5月份最佳球员，证明了价值。

上海申花让人印象深刻的是年轻球员的成长以及他们对于主教练战术布置的坚决执行。上海申花过去几个赛季的阵容厚度就不错，但问题之一是老将偏多。本赛季，众



山东泰山队球员郜铮(上)在比赛中与武汉三镇队球员戴维森争抢。

新华社记者 程敏摄

多老将淡出，此前在本队得到锻炼的年轻球员和外租到其他球队的球员挑起了大梁，马镇获得中超4月份最佳门将荣誉，是上海申花年轻球员成长的最好证明。

同样值得一提的还有天津津门虎，这支老牌球队是目前中超联赛中仅有的两支保持不败的球队之一，也是本赛季中超目前最大的黑马。这支球队没有超级巨星，也仍是由本土教练于根伟挂帅。充分的准备期，队员在球场上坚决执行高位逼抢，球队的精神面貌与成绩成正比。

中超第一阶段也有一些球队的表现让人感到意外。比如上赛季联赛第三、足协杯亚军浙江队开局一度遭遇四连败和五轮不胜。上赛季让人眼前一亮的大连人除了联赛首场获胜后便再也没有赢球。老牌球队北京国安表现十分不稳定，虽然目前排名也不算低，但较之外界期待还有差距。

他们有的已经逐渐走出困境，有的开始主动求变，有的需要再想办法。不过从另一个侧面，也说明中超的竞争确实愈发激烈。无论争冠还是保级，本赛季的中超都势必会比上赛季更具悬念。